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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 50628:2016) připravila technická komise CLC/TC 31 Elektrická zařízení pro
prostředí s nebezpečím výbuchu.

Jsou stanovena tato data:

•
nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2017-05-23
•
nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2020-05-23
Tento dokument má být používán ve spojení s evropskými normami pro dané typy ochrany, uvedené
v souboru norem EN 60079.

Tento dokument má být rovněž používán ve spojení s EN 1127-2.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových



práv. CENELEC [a/nebo CEN] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Úvod
Pokud mají být elektrická zařízení instalována v podzemních důlních dílech, kde může být
v atmosféře přítomna nebezpečná koncentrace methanu, používají se ochranná opatření, aby bylo za
normálního provozu elektrické instalace a za poruchových podmínek vyloučeno vznícení důlního
plynu.

Doly mohou být plynující nebo neplynující, v závislosti na dobývaných horninách/látkách a zda v dole
může nebo nemůže vznikat důlní plyn. Je obvyklou praxí považovat všechny uhelné doly za plynující
doly. Neuhelné doly však mohou být rovněž náchylné na vznik důlního plynu, například pokud se
dobývají horniny/látky v blízkosti sloje s ropou nebo nevytěžených uhelných slojí, které jsou narušeny
těžbou nebo jsou náchylné na průtrže hořlavých plynů.

V důsledku skutečnosti, že methan je v podzemních dílech jedním z hlavních důlních nebezpečí je
potřeba posuzovat výběr všech kusů elektrických zařízení s ohledem na toto nebezpečí. Pokud zde
existují další významné výbušné atmosféry než methan, musí být nebezpečí od těchto výbušných
atmosfér zohledněno.

Směrnice 2014/34/EU rozšiřuje definici prostředí s nebezpečím výbuchu tak, že zahrnuje hořlavý
prach a rovněž důlní plyn. Rozsáhlý výzkum1) prokázal, že minimální zápalná energie (MIE) uhelného
prachu se vzduchem je několik stovek krát větší než je u směsi důlního plynu se vzduchem a že
maximální experimentální bezpečná spára (MESG) částic uhelného prachu je více než dvakrát větší
než pro důlní plyn. Je proto odůvodněné předpokládat, že zařízení, ochranné systémy a součásti,
které jsou navrženy a konstruovány pro použití ve směsi vzduchu a důlního plynu jsou rovněž vhodné
pro použití ve směsi uhelného prachu a vzduchu.

Na rozdíl od skupiny II se u skupiny průmyslu I předpokládá, že téměř všechna důlní díla jsou
zařazena jako nebezpečné prostory. Klasifikace do zón v těchto důlních dílech není možná, protože
stupeň expozice v těchto důlních dílech nezávisí na místních parametrech, ale na časových
parametrech. Podle 2014/34/EU (ATEX směrnice) se expozice instalovaných zařízení může měnit od
normálně přípustné koncentrace methanu v důlním ovzduší (nebezpečné podmínky 2; M2 zařízení je
dostatečné) až po zvýšenou koncentraci methanu (nebezpečné podmínky 1; požaduje se zařízení
kategorie M1, zařízení kategorie M2 musí být vypnuto) a naopak.

Prostory v uhelných dolech mohou být bez nebezpečí výbuchu na základě ustanovení národních
předpisů. V tako-
výchto prostorech může být použito zařízení, které není schváleno podle ATEX směrnice, na základě
analýzy rizik a možných příslušných pravidel.

V neplynujících dolech je možné, že v některých oblastech důlních děl může vznikat výbušná
atmosféra. V těchto případech budou platit národní předpisy.

V dolech, ve kterých může atmosféra navíc k důlnímu plynu obsahovat významný podíl jiných
hořlavých plynů než methan, musí instalované zařízení skupiny I vyhovovat rovněž požadavkům pro
podskupinu II, odpovídající jiným významným hořlavým plynům.

V jakémkoliv důlním díle, bez ohledu na velikost, může být mnoho iniciačních zdrojů, jiných než jsou
zdroje spojené s elektrickým zařízením. Pro zajištění bezpečnosti od jiných možných iniciačních



zdrojů mohou být nezbytná opatření, avšak návody týkající se těchto hledisek jsou mimo rozsah
platnosti této normy.

Podzemní důlní činnosti vytvářejí pro elektrické instalace kromě problémů s důlním plynem další
zvláštní problémy. Těžké podmínky prostředí vyvolané klimatem – například teplotou a vlhkostí, –
tlakem hornin v důsledku hloubky, geometrickými rozměry podzemních důlních děl, samotným
procesem dobývání a ostatními podobnými podmínkami proto vyžadují zvláštní specifikace pro
elektrické instalace v hlubinných dolech.

1 Rozsah platnosti
Tato evropská norma stanoví bezpečnostní požadavky pro zřizování nových elektrických instalací.

Tato evropská norma je doplňková k dalším odpovídajícím harmonizovaným normám, například
souboru norem HD 60364 a souboru norem EN 61936, co se týče požadavků na elektrické instalace.

Tato evropská norma se rovněž odkazuje na EN 60079-0 a s ní související normy pro konstrukci,
zkoušení a s poža-
davky na označování vhodného elektrického zařízení.

EN 60079-14 norma uvádí specifické požadavky pro návrh, výběr a zřizování elektrických instalací
ve výbušných atmosférách.

POZNÁMKA EN 60079-14 norma může platit pro elektrické instalace v dolech, ve kterých může
vznikat výbušná plynná atmosféra jiná než z důlního plynu a pro elektrické instalace na povrchu
dolů.

Tato evropská norma platí pro

elektrické instalace v důlních dílech dolů;a.

elektrické instalace a části elektrických instalací na povrchu, které jsou přímo spojeny s důlními dílyb.
z hlediska funkčnosti a bezpečnosti, protože jsou součástí procesu dobývání v podzemí.

Jsou to především

bezpečnostní a monitorovací zařízení týkající se rozvodu elektřiny v důlních dílech,

telekomunikační přístroje těžních a úklonných (svážných) dopravních strojních zařízení,

jiskrově bezpečné elektrické povrchové instalace, které jsou součásti důlních děl,

dálkové ovládací systémy, pokud mají plnit zvýšené požadavky týkající se funkční bezpečnosti,

elektrické instalace a elektrická zařízení větracích systémů a nadzemního pláště jámy, které jsou
ohroženy methanem z důlního větrání,



systémy degazace methanu;

elektrické instalace důlních děl mimo doly, pokud je to vyžadováno odpovídajícími národními autoritami.c.

Národní předpisy důlních autorit musí zůstat beze změn.

Tato norma platí pro instalace o všech napětích, uvedených v kapitole 10.

Požadavky uvedené nad oběma sloupci jsou požadavky, které platí pro všechny důlní díla.

Plynující doly
Požadavky v levém sloupci jsou požadavky pro
důlní díla v uhelném důlním průmyslu, které
mohou být ohroženy důlním plynem.

Neplynující doly
Požadavky v pravém sloupci jsou požadavky pro
důlní díla v uhelném důlním průmyslu, u kterých
není pravděpodobné ohrožení důlním plynem
a pro důlní díla
neuhelného důlního průmyslu (rudné doly)

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


